

2017 年白内障项目总结

2017 年贫困白内障复明工程在省残联和院领导的指导和大力支持下于 1 月中旬拉开帷幕；据世界卫生组织统计，在全球 3,900 万失明人士中，有八成是可以治愈。将光明带给最需要的人，这样一个非常有意义的事情。在甘肃省开展免费白内障复明手术项目，是一项造福广大贫困白内障患者的惠民工程。

甘肃省位于中国的西北部， $2/3$ 的土地是山地和沙漠，可耕种面积和自然资源非常有限。所辖 86 个县中，43 个为国家级贫困县，尤其是在少数民族地区和边远山区，医疗交通条件很差，白内障发病率居高不下，白内障盲给带家庭和社会带来沉重的负担。2017 年初“彭年光明行”项目任务下达之后，省残联领导及康复中心领导的高度重视，为了更好地推进这个项目的开展，逐步完善项目工作流程，医院专门召开了项目工作会议，会上医院相关领导针对项目实施广泛征求意见，最终确定了项目实施方案及流程，2017 年“彭年光明行”项目工作于 6 月启动至 12 月中旬完成全部项目手术 1000 例。现就项目工作情况总结汇报如下：

一、宣传工作

今年“彭年光明行”项目一开始，各级领导就非常重视，指示一定要加大宣传力度，派专人协调报社、电台、电视台并利用网络等对项目的进展实施情况给予报道，同时开展防

盲治盲知识宣传，使更多的人了解白内障免费手术相关事宜。

二、筛查

2017年全年筛查5000余人。在领导的大力支持下，科室克服了人员不足、工作繁忙的困难，想方设法，调动医护人员积极性，利用休息时间，联系基层残联及医院开展筛查及义诊。

三、手术

今年的手术均采用目前最先进的白内障超声乳化手术。手术成功率100%，脱残率99.8%，脱盲率99.6%，人工晶体植入率达到100%。

2017年“彭年光明行”项目启动后，通过宣传及筛查、义诊，吸引了大批来自基层贫困白内障患者，由于手术质量高、效果好，患者口口相传，致使病区出现了一床难求的局面，在这种情况下，为使患者早手术，复明中心的医护人员经常加班加点，病区里，随时都可以见到她们忙碌的身影。辛勤的劳动和汗水换来了广大白内障患者的好评，科室墙上挂满了复明患者赠送的锦旗，留言簿上写满了术后复明患者及他们的家人对全科医护人员发自内心的感受。

复明中心在科主任苏兰萍主任医师，科室其他医师及护士的密切配合下，克服困难，为患者们实施了手术，术后视

力恢复非常好，患者及家人万分感谢医护人员的同时更感谢党的惠民政策，感受到了人间的温暖……在白内障复明中心的患者中有 20 多岁的年轻人也有 90 至上百岁的老人，正是有了他们的信任，把对生活的期望交付给我们， 让我们更有价值。

2017 年在复明中心实施“彭年光明行”手术的同时，组派医疗队深入基层开展免费手术，医疗队在陈剑铭副主任医师的带领下，克服了人员少、工作量大的重重困难，在省内 的十一 个县市圆满完成了全年的白内障复明手术任务，受到各级政府、残联及患者的好评。

项目实施以来取得了一定的成绩，对我省的防盲治盲工 作产生了巨大的影响。但也有不足之处，其中最主要的是项 目偏少、经费不足，宣传力度不够，使工作开展仅仅限于部 分县乡，尚不能在全省全面开展，其次是白内障复明中心目设备投入依然偏少，所有设备仅能满足基本手术需求，缺少先进的检查设备和仪器。

综上所述，“彭年光明行”项目已经取得了显著的成绩， 产生了良好的社会反响，已经成为甘肃省白内障防盲治盲的一 面旗帜。

相信今后在党和政府的大力支持下、在省残联和康复中 心医院的领导下，在“彭年光明行”项目的大力支持下，今 后定会有更大的收获，使更多的贫困白内障盲人重见光明。

甘肃省康复中心医院白内障复明中心

2017年11月28日



审核